

县司法行政系统广泛开展队伍教育整顿 “我为群众办实事”实践活动

本报讯 开展政法队伍教育整顿以来，县司法局紧密结合司法行政工作职能，着力解决群众“急难愁盼”问题，积极开展“我为群众办实事”实践活动，深入推进行政队伍教育整顿和党史学习教育走深走实，持续增强公仆意识、为民情怀，提高人民群众法治获得感。

“移动调解室”让群众烦心事家门口就能解决

队伍教育整顿开展以来，县司法局组织开展矛盾纠纷大排查大走访大化解活动，组织人民调解员、村法律顾问深入全县183个村（社区）实行全覆盖排查，对重点领域“拉网排查”、重点人员“逐个排查”，通过走访、座谈、调研、举报等多种方式收集，及时发现各类苗头性、倾向性、行动性信息，做到矛盾纠纷一线掌控。充分发挥“移动调解室”作用，一改以往“等案上门”和“坐堂办案”的方式，把调解桌搬到纠纷现场，将调解室落户田间地头、宅前屋后，对基层矛盾纠纷、综治维稳难题及时介入，高效调解、快速化解，让群众在家门口即可得到优质高效的调解服务。据统计，为民办事实实践活动开展以来，排查发现各类不稳定因素83个，成功调解纠纷176起，成功率99%，切实筑牢维护社会和谐稳定的“第一道防线”。

暖心法律援助做到困难群众心坎上

进一步加大法律援助宣传工作宣传力度，采取灵活多样的形式，向社会宣传12348法律援助热线电话和公共法律服务中心值班电话，并确保法律援助电话畅通；开展法律援助助力乡村振兴品牌活动，深化“法援惠民生”活动，将农村留守儿童、空巢老人、残疾人、妇女、农民工等作为法律援助重点对象，对身患疾病行动不便的重点对象，采取上门服务、电话服务、网络服务等手段，让群众足不出户就可以及时享受到高效便捷的法律援助服务；依法三级公共法律服务实体平

台和村居法律顾问，对农村低保人员、五保户、残疾人、农村特困户等进行法律援助需求体检，变“坐等群众来访”为主动上门服务，切实维护特殊人群的合法权益。政法队伍教育整顿开展以来，受理法律援助案件26件，为弱势群体减免法律服务费4万余元。

惠民普法提升群众法律素养

开展“学习党史践初心，普法惠民办实事”为主题的系列法治宣传活动。组织法律志愿者走乡村入企业进社区，向广大民众发放党史知识手册、《民法典》宣传单及有关扫黑除恶、禁毒、反诈、防范非法集资等方面的法治宣传材料。指派律师、法律工作者参与法治宣传、围绕群众关心的婚姻、遗产继承、社会保障等民生领域和食品安全、社会治安、征地拆迁等社会管理领域的法律热点难点问题，现场答疑解惑，普及法律知识。专题法治宣传活动共发放各类宣传材料3000余份，纪念品200余份，接待群众咨询100余人次，进一步提升了群众法治获得感。

公证服务落实六条便民措施

深入开展民生领域公证服务。认真办理婚姻、收养、遗嘱、继承、抚养、赡养等涉及公民人身关系、家庭关系的公证业务，为公民个人处理财产、维护权益等提供公证法律服务。精简公证办理手续，申请人申办公证时，一次性明确告知所需资料及取证材料的途径和方式，减少当事人现场排队等候时间和往返公证机构次数。推进公证信息化服务。完善公证业务办理工作流程和服务标准，推进公证服务方式规范化、科学化。依法规范公证收费。严格执行公证服务收费标准，严格执行明码标价有关制度，广泛接受社会监督。完善便民服务设施。设立便民显示屏、咨询台，在服务大厅配备便民设施和适老用品，对残疾人、孕妇、老年人等当事人，设立公证办理绿色通道，实行优先受理、优先



审批、优先出证。对残疾人免费办理监护、保书公证。为经济困难的残疾人免费办理监护、保书公证，进一步推广公益性服务。针对老年人、行动不便的人，提供上门服务，帮助解决困难。

律师坚守岗位解答群众咨询

充分发挥律师熟悉法律法规政策的优势，各律师事务所派出律师参与县法院、县检察院法律援助律师值班室值班，参与县信访、公共法律服务中心值班，热心免费解答群众咨询，宣传法律援助制度，努力维护群众合法权益、化解矛盾纠纷、促进社会和谐稳定。

(来源：云霄县司法局)



“上门服务”让群众足不出户就可以及时享受到高效便捷的法律援助服务



“移动调解室”让群众烦心事家门口解决



公证服务落实六条便民措施

多方联动 女子法庭帮扶“黑户娃”落实监护人

本报讯

为深入推进建设“再学习、再调研、再落实”活动，积极回应新时代人民群众的司法需求，近日，云霄法院女子巡回法庭联合县妇联、司法局、律师事务所深入乡村，实地调研、做细做实“黑户娃”的帮扶工作，多方联动引导其申请法律援助，按特别程序提起指定监护人诉讼，为“黑户娃”日后顺利落户，

拥有合法身份奠定基础。

方某某在与张某（女）谈恋爱同居期间，张某一2008年产下一子（化名君君），但因生下君君时，张某一未满生育年龄，当时未填写真实的名字。后来方某某与张某感情不和，未办理结婚登记，在产下君君几个月后，张某离家出走，至今杳无音讯。

君君自出生以来一直与方某某共同生活，但未上户口，现君君已上初中，七年以来均用临时户籍上册。方某某为了给君君上户口，应公安局机关要求作为了亲子鉴定，才得知与君君无血缘关系，但毕竟与君君共同生活十几年，建立了深厚的感情。方某某表示仍然愿意视君如己，继续抚养君君长大成人。但四处求助还是无法提供君君的落户依据。云霄法院女子巡回法庭接到该信息后，马上启动“多方联动”模式。

在与县妇联主席、福建建云律师事务所主任的座谈中达成共识，围绕解决难题，分工配合，因该困难户系县妇联主席挂钩帮扶对象，由县妇联负责联系当地村委会出具证明材料，福建建

云律师事务所接受委托，提供法律服务，负责协调相应回避材料，按特别程序提起指定监护人的诉讼。

女子巡回法庭充分利用高峰期排期档，与妇联一起到该户所在村入户了解情况，通过实地调研、走访等形式掌握问题的症结，并与妇联一同到村部召开协调会，村党支部书记及村委会主任、驻村民警等参与会议，表示愿意全力配合出具相关的证明材料，把好事做好、做实。

女子巡回法庭与县司法局法律援助中心对接，联系村委会及帮扶对象，司法局法援中心表示愿意提供上门服务，到村委会办理法律援助委托手续，福建建云律师事务所何晓悦律师现场接受委托。

下一步，云霄法院女子巡回法庭将延伸司法关怀，主动作为，在我院未成年人审判工作指导小组的领导下，加强与县团委、关工委、民政部门的沟通，切实维护未成年人的合法权益，为全县青少年的健康成长保驾护航。

(来源：云霄法院)



为民办实事协调会现场